
  

EDITORIAL 

Conocimiento del proceso electoral 

sta semana la empre- 
E sa de investigación 

de mercados y Opi- 
nión pública, Ipsos, divul- 
gó su informe N*33 “Cla- 
ves Ipsos”, donde se da 
cuenta que el 96% de los 
encuestados sabe que se 
realizarán las elecciones 

de alcalde. 
En cuanto a las autori- 

dades que se van a elegir 
este 26 y 27 de octubre, so- 
lo 55% sabe que se vota 

por concejales y menos de 
la mitad que habrá elec- 
ción de gobernadores 
(42%) y consejeros regio- 
nales (45%). Los niveles so- 
cioeconómicos altos están 

más informados sobre los 
cargos en cuestión, mien- 
tras que la juventud (18 a 
29 años) es la que sabe me- 
nos sobre la elección. 

Son varios los factores 
que inciden en el descono- 
cimiento, entre ellos la fal- 
ta de difusión del proceso 
en los medios de comuni- 
cación, esto sumado a que 

el Estado no está invirtien- 
do en ellos para la difusión 
de contenidos, lo que aho- 
ra solo hace a través de re- 

des sociales, plataformas 
que la mayoría usa más 
para la entretención que 
como una herramienta en 
la que confíen para infor- 

marse. 
Por otro lado, y no me- 
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nos importante, es el de- 
sinterés de las personas 
por estos procesos. 

Respecto a los resulta- 
dos, la mayoría de los con- 
sultados (68%) considera 
importante participar de 
las elecciones municipales 
y nueve de cada 10 encues- 
tados indica que lo más 

probable es que concurra a 
votar (89%). A pesar de es- 
to, solo 47% irá porque le 
interesa la elección y un 
19% para evitar una posi- 
ble multa. 

Todo esto tiene como 
resultado que cerca de la 
mitad de los votantes no 

sabe por quién votar, cifra 
que sube dependiendo el 
cargo. A fines de septiem- 
bre, 58% de las personas 
consultadas por Ipsos ya 

tenía decidido su voto por 
el puesto de alcalde, pero 
enel caso del voto a conce- 
jal 60% aún no decide, ci- 
fra que se eleva al 64% pa- 
ra el cargo de gobernador 
y a 68% para el voto de 
consejero regional. 

No solo se trata de la 
propaganda política, es 
importante que los electo- 
res sepan detalles del pro- 
ceso, como qué cargos se 
eligen y sobre todo cuáles 
son las atribuciones de ca- 
da uno, ya que muchas ve- 
ces los candidatos suelen 
prometer de todo en época 
de campaña, incluso más 
allá de lo que les compete 
o pueden hacer.   

    
BURBUJAS 

Raro clima 

Pese a que el pronóstico 
era claro, la verdad es que 
locielos de losúltimos dí- 
asno hacían presagiar 
que existiría una llovizna 
en!quique yen Alto Hos- 
picio. Es de esperar que 
sea algo corto y salga el 
sol acostumbrado. 

Hospital al debe 

Los funcionarios insisten 

enlas falencias del Hospi- 
tal de Iquique, lo quees- 
tán complicando quese 
desarrolle una buena 

gestión. Sin duda quese 
deben mejorarcosas, no 
obstante, se requiere un 
trabajo transversal que 
incluya también el apoyo 
ministerial. 

Un gustito 

Cuando el tiempo se po- 
nefríoy cae algo de agua, 
de inmediato seactivan 
los antojos y muchos 
buscan pasarel frío con 
unarica sopaipilla, ya sea 
pasada o con pebre. Aun- 
queson las reinas delin- 
vierno, al parecerahora 
hay queteneringredien- 
teslistos todoelaño. 

  

DE NUESTRO ARCHIVO 

  

e DE OCTUBRE DE 2004 

Con la quema de neumáticos frente al Edificio Empresarial, 
perosin llegar a enfrentarse con los carabineros, concluyó la 
marcha delos trabajadores portuarios, tripulantes pesqueros, 
profesores, camioneros y taxistas que se realizó ayer al me-   

9 DE OCTUBRE DE 2004 
Esperanzadoras noticias para Iquique surgieron dela reunión 
devicecancilleres queserealizó en Arica. El Gobierno de Chile 
se comprometió a estudiarla posibilidad deextendera Iqui- 
que los beneficios de la libre circulación de mercancías que 
concede a Bolivia en el puerto de Arica. 
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Inversión 

Hace pocos días destacábamos 
que la región de Tarapacá con- 
tinúa entre las que mayor ni- 
vel deinversión tiene anuncia- 
daen los próximosaños, según 
lo constata el catastro de la 
Corporación de BienesdeCapi- 
tal (CBC) para el quinquenio 
2024-2028. No obstante, tam- 
bién señalamos lo relevante 
queresulta concretaresacarte- 
radeproyectos en un plazo ra- 

zonable, evitando que, como 
ha venido ocurriendo en el pa- 

ís, varios deellosse posterguen 
debidoaexceso de “permisolo- 

Según el Servicio de Eva- 

Juación Ambiental (SEA), entre 
enero y septiembre de 2024 se 
tramitaron proyectos por un 
monto de US$44.849 millones, 

cifra que implica un creci- 
miento del 66% respecto del 
mismo período de 2023. Asi- 
mismo, según el Sistema de 
Evaluación de Impacto Am- 
biental (SELA), la inversión in- 
gresada y aprobada a septiem- 

bre del 2024 subió un 50% res- 
pectodelaño anterior; aunque 
el monto total de US$12.464 

millones es el segundo más ba- 
joenla última década. Es decir, 
una aparente buena anoticia 
que, comparada los niveles de 
inversión previos a 2014, más 
bien inspira preocupación. 

Postergar proyectos y nue- 
vas inversiones es lo mismo 
que retardar en el mediano 
plazo, y aveces definitivamen- 
te, el acceso dela gente a nue- 
vas oportunidades laborales y 
auna mejor calidad devida. Es- 
to, en épocadecampaña debia 
seser la vara con que vamos a 
medira las autoridades que se 
van y a las que llegan. El mer- 
cado laboral no repunta y las 
ofertas de empleo están en su 
'menor nivel desdeel tercer tri- 
mestre del año 2020 (plena 
pandemia). 

desarrollo 
postergados 
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El mercado laboral no 
repunta y las ofertas 
de empleo están en 
su menor nivel desde 
el tercer trimestre del 
año 2020”. 

Leopoldo Bailac A. presidente 
dela Asociación de Industriales 
de Iquique y el Tamarugal (AlI) 

Hay, de vezen cuando, se- 
ñales esperanzadoras. Una de 
ellas es el avance del Proyecto 
de permisos sectoriales o “per- 
misología”. Sin embargo, esa 
esperanza pierde fuerza al 
constatar que el proyecto del 
Ejecutivo alude exclusivamen- 
te a aquellos permisos no am- 
bientales necesarios parael de- 

sarrollo de proyectos y activi- 
dades en áreas reguladas, los 
cuales se tramitan ante 37 ser- 
vicios distintos, asociados a 16 

ministerios. 
Noresulta para nada extra- 

ño que durante la semana pa- 
sada nosenteráramos también 
deque, enel mismo período de 
2024, el mismo órgano de eva- 
luación ambiental (SEA) haya 
puesto término anticipado o 
rechazado una cartera de 24 
proyectos, con una inversión 
postergada que llega a 
US$3.200 millones. 
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Horario de Atención: 

De Lunes a Viernes 

09:00 a 13:00 hrs. 

15:00 a 18:00 hrs. 

Sábado: 
09:00 a 13:00 hrs. 
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